

# 国家力量 血脉亲情

## ——香港各界高度评价海军山东舰编队访问香港

新华社记者 孟佳 黎云



7月5日,山东舰面向香港市民开放,“舰载熊猫”亮相飞行甲板。

新华社记者 黎云 摄

### ■国家力量振奋人心

中国人民解放军海军航空母舰山东舰,导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队于3日上午抵达香港特别行政区,开启为期5天的访问活动。这是山东舰首次赴港,也是继辽宁舰后中国海军航空母舰第二次访港。巨舰破浪而来,气势磅礴,“航母热”燃爆香江。香港各界人士表示,此次访问不仅是一场展现国家军事现代化成就的视觉盛宴,更凝聚了香港与内地的血脉亲情。

舰编队抵达当日,成百上千香港市民在岸边驻足围观,不少人直呼“热血沸腾”“感动到想流泪”。香港媒体争相播报消息,《大公报》《文汇报》《香港商报》《南华早报》等报纸在4日头版上均大幅展示编队到访的相关报道。

“我们国家有这样的实力,我感到非常自豪!”首日受邀参加甲板招待会的香港特区政府政务司司长陈国基受访时难掩激动,“山东舰是我们自主设计建造的航母,设备非常先进。”他认为此次舰编队访港令广大香港市民体会到国家军事实力的强大,会增进学生们对国家的认同感与自豪感。

香港特区政府政务司司长卓永兴在社交平台介绍,他在山东舰上参观了滑跃甲板、拦阻索、舰载战斗机、舰载直升机等。“国家的国防发展一日千里,我深受感动,更为祖国自豪!”

全国政协港澳台侨委员会副主任屠海鸣曾登上辽宁舰、海南舰参观,这次也受邀登上山东舰。“山东舰是我们更重要的大国利器!”他分享自己等待上舰时的激动心情,“乘坐摆渡船过来之后,还离得很远,我就抑制不住激动的心情,站在了甲板门口。”他表示会好好保存珍贵的请柬,还会展示给很多人看,因为“这是国家的骄傲”。

### ■家国情怀与日俱增

全国人大常委会委员李慧琼认为,这次公众开放活动,让市民得以近距离感受国家海军现代化建设的非凡成果,对提升香港社会的爱国意识具有重要意义。“公众能够切身感受到祖国发展的艰辛历程与辉煌成就,进一步激发民族自豪感,增强对实现中华民族伟大复兴的信心与认同感。”

中国文学艺术界联合会香港会员总会执行会长、重庆总会主席马浩文说,在甲板招待会上,他留意到在场嘉宾们好奇、赞叹与自豪交织的目光。这一幕让他感到,国家的发展不仅体现在硬实力的提升上,更体现在民众对国家的强烈认同感与归属感之中。当民众切实感受到国家的强大与温暖,便会发自内心地支持国家前行,凝聚起共筑未来的磅礴力量。

7月4日是编队访问香港的首个开放日,主要面向青少年学生开放参观,超一万人次登上山东舰、湛江舰、运城舰。香港都会大学教师王时男说:“我的祖籍是山东,刚刚

上甲板的时候,忍不住就哭出来了。那一刻我想到从1840年开始,我们国家的百年屈辱史,今天到这里,就是感觉我们真正地站起来,强起来了。”

澳门培正中学学生周文雅由学校组织从澳门赶来,她一边参观一边用手机拍照分享给没有来的同学们。“今天登上军舰,不仅是一次参观,更看到我们中国历史悠长,看到我们中国的伟大进步。”

### ■强国建设乘风破浪

在舰上,看到现代化的舰载战斗机,看到精神抖擞、士气高昂的官兵,令香港特区政府财政司司长陈茂波印象深刻。他表示,舰编队访问香港充分体现国家对香港的厚爱。“强国必定强军,我们国家的海军一定会越来越强。”

全国政协常委施爱荣在社交平台分享了参观照片。他表示,今年是香港回归祖国28周年,也是抗战胜利80周年,海军山东舰编队在这个历史时刻与香港市民见面,展现了国家对香港的重视与关爱。他认为山东舰官兵列队“国安

家好”四字意义重大,相信国家强大的军事实力能够让市民对国家和香港的未来更有信心。

“登上国产航母山东舰参观,站在这艘钢铁巨舰的甲板上,我的内心激动不已。”香港特区行政会议成员林健锋表示,正如山东舰乘风破浪、勇往直前,香港在国家的支持下也必将克服各种挑战,继续保持繁荣稳定。“看着港海碧波中这座钢铁长城,我更加坚信,只要我们齐心协力,香港定能在国家的支持下续写新的辉煌篇章。”

正如香港特区行政长官李家超所言,最近山东舰和辽宁舰两个航母编队,远赴西太平洋开展训练,以“双航母”姿态到远洋训练独立作战的能力,充分展示了中国人民解放军威武文明之师的风采。他表示,无论是解放军驻港部队的坚定守护,还是海军现代化舰队的亲切访港,都使“东方之珠”更放异彩,彰显国家协助维护世界和地区安全和平的能力和决心,让香港在“一国两制”下,为强国建设作出贡献。

新华社香港7月5日电

## 中国人民抗日战争纪念馆将恢复开放 实行免费预约参观

新华社北京7月5日电(记者罗鑫)中国人民抗日战争纪念馆5日发布公告称,中国人民抗日战争纪念馆将于2025年7月8日起恢复开放。

根据公告,中国人民抗日战争纪念馆实行免费预约参观。周一闭馆,国家法定节假日、重要抗战纪念日照常开放。开放时间为9:00-16:30,按规定时间提供定时讲解,16:00停止入馆。2025年7月19日至8月31日,中国人民抗日战争纪念馆实行延时开放服务,开放时间为每日9:00-18:00,17:30停止入馆。

据介绍,因实施展陈改造,自去年9月29日起,中国人民抗日战争纪念馆闭馆。

## 国家防总对福建广东启动防汛防风四级应急响应

新华社北京7月5日电(记者周圆、黄铭锐)记者5日从应急管理部获悉,为应对今年第4号台风“丹娜丝”,国家防总当天针对福建、广东启动防汛防风四级应急响应,并派出工作组赴福建协助指导防汛防风工作。

据悉,台风“丹娜丝”已于5日凌晨

生成,17时其中心位于台湾鹅銮鼻西偏南方向大约355公里的南海东北部海面上,中心附近最大风力10级。气象部门预测,台风“丹娜丝”将逐渐转向北偏东方向移动,强度逐渐加强,最强可达台风级,并向我国台湾岛西南部到福建北部一带沿海靠近。中央气象台5日18时发布台风黄色预警。

## 上海乐高乐园开门迎客

新华社上海7月5日电(记者陈爱平)中国第一座、全球第11座乐高乐园5日开门迎客,成为全新文旅地标。上海“暑期旅游季”也在当日启幕。

上海乐高乐园度假区位于上海市金山区,占地面积达31.8万平方米,由上海国吃投资管理有限公司、乐高集团母公司科尔比集团、英国默林娱乐集团与华人文化集团共同投资建设,由默林娱乐集团运营。

默林娱乐集团首席执行官菲奥娜·伊斯特伍德说:“上海乐高乐园是全球在开业时规模最大的乐高乐园,在项目建设和试运营过程中,我们充分感受到

中国市场的巨大潜力和上海卓越的营商环境。”

上海乐高乐园度假区包含专为亲子家庭打造的乐高主题乐园和配套的酒店综合设施等。乐园内拥有“乐高乐园创想世界”“乐高悟空小侠”等八大主题区,超过75个互动游乐设施、表演和玩乐景点,以及由超8500万块乐高积木拼搭的数千个乐高模型。

伴随上海乐高乐园开园,2025年第36届上海旅游节“暑期旅游季”启幕。这一走过30多年、一年一度的旅游节庆活动今年首次采用“一节两季”模式,向市民游客奉上一场文旅商体展融合的夏日欢乐盛宴。

## 能源巨构崛起渤海湾

(上接第一版)

超百种高精度预埋件的安装同样考验着建设者的智慧。“这些预埋件精度要求控制在毫米级,误差稍大便会影响设备安装。”测量员陈龙升展示着定位支架,“我们采用‘三维坐标控制+多次换手测量’,确保每个预埋件都‘严丝合缝’。”

### 绿色智慧引领创新

项目在节能环保方面下了功夫。通过数字化供应链管理和自动控制精度控制,施工能耗降低25%;施工现场采用全封闭设计,配备智能除尘系统,监测数据显示,施工现场PM2.5浓度始终控制在优良水平。“就连塔吊运行轨迹、混凝土罐车调度,都由AI算法进行最优规划。”项目副总工张宇说。

在钢筋加工区,一群年轻人正围在一起讨论施工方案。“我们是翻车机青年突击队!”突击队队长张宇热情地打招呼。这支由22名平均年龄26岁的年轻人组成的队伍,在建设创造了诸多奇迹。

回忆起地连墙与廊道合拢的那个雨夜,刘庚欣仍记忆犹新:“33.1吨的‘Y’型钢筋吊架难度极大,偏偏又遇

上雨水。”雨水顺着安全帽檐不断流下他们在泥泞中坚守24小时,终于完成关键节点施工。“当时浑身湿透,但看到合拢成功的那一刻,所有疲惫都烟消云散。”刘庚欣笑着说。

技术专家张良辰看着这群年轻人,眼中满是欣慰:“我们公司从上世纪70年代末就开始建造翻车机,到现在已经建成13座。这些年轻人不仅传承了技术,更发扬了艰苦奋斗的精神。”在他的办公室,泛黄的老照片与现代的施工图纸交相辉映,诉说着跨越半个世纪的匠心传承。

该项目自2006年成立以来,从曹妃甸煤码头起步工程翻车机项目到如今承担多个翻车机、码头、堆场等建设任务,一路走来,见证了沿海港区从滩涂变良港的壮阔变迁,也用实际行动诠释了责任与担当。站在初具规模的翻车机房前,孟泽波说道:“项目预计2026年底全面运营,届时将与曹妃甸港区其他项目形成联动,助力唐山港从传统物流通道向综合贸易大港转型。”他指着远处繁忙的码头,“这里不仅是能源运输的枢纽,更将成为‘一带一路’建设的重要节点。”

## 让英雄的故事代代相传

(上接第一版)感受那段波澜壮阔的历史。同时,村里还开发了一系列红色文化特色产品,如印有杨十三、杨秀峰事迹的纪念品、红色主题的工艺品等,既丰富了旅游产品,又传播了红色文化。

在红色文化的引领下,杨团堡村的村民们积极投身乡村建设。他们发展特色农业,种植有机蔬菜和水果,打造生态农业品牌;建设美丽乡村,改善

村村容貌,让村庄变得更加宜居宜游。红色记忆不仅成为了杨团堡村的精神支柱,更成为了推动乡村振兴的强大动力。

如今,杨团堡村正以红色文化为纽带,传承红色基因,赓续精神血脉,让英雄的故事代代相传,让红色精神在这片充满希望的土壤上绽放出更加耀眼的光芒。

## 滦南:党建引领聚合力 办好民生“暖心事”

(上接第一版)在全国、全省各类比赛中荣获奖项,目前该镇建有大棚1.5万个,实现周年生产全年供应,年产各类番茄7.8万吨,日均出货量超200吨,惠及农户5000余户,平均每户年增收4.2万元,被誉为“冀东番茄第一镇”。姚王庄镇李营村持续发挥示范引领作用,创新探索,以片区联动治理打破发展壁垒,用鲜经济、有机种植激活产业活力;张麻湾村以党建引领推动鸡毛掸子产业破圈升级,构建“线下实体店+线上直播带货”的双轮驱动模式,实体店入驻唐山百货大楼、河头老街,带动30余名中老年妇女就业,吸

纳大学生返乡社会实践10余人;后麻湾村充分发挥党支部领办合作社优势,在稳冬储大白菜产业的同时,积极推动种植结构转型,实现从单一裸地蔬菜种植向多品类果菜种植的跨越;寺上村深挖资源潜力,盘活村内空闲土地,建成一座高标准冷库,进一步完善农产品仓储保鲜链条,为村集体经济发展筑牢坚实基础。

一处处细微的改变,折射出一幅幅幸福生活的剪影。滦南县以党建引领乡村振兴,以服务民生推进基层治理,在不断书写民生幸福的壮阔征程上稳步前行。

## 北方“桑拿天”还要“蒸”多久?

新华社记者 黄贞

“出门像被牛犊了一口”“北京热带雨林”“饼干干了,衣服也馊了”……近日,北方多地出现高温高湿天气,让不少公众感到难以适应,莫不是南方的“回南天”北移了?这样的天气正常吗?

专家介绍,北方出现湿天气与西太平洋副热带高压北抬紧密相关。“目前整个副热带高压控制着我国中东部大部分地区,进而引导着夏季风北推。当前夏季风的北界已经到达东北地区南部,华北地区中南部、西北地区东部一带,季风携带的水汽和热量也随之而来,形成了高温高湿天气。”中央气象台首席预报员孙军说。

其实,每年北方地区在盛夏总会有一段回南的时期,一般出现在七月下旬到八月上旬左右。每年七月下旬到八月上旬

华北地区进入雨季,空气中的水汽能够及时转化成雨滴降落,因此湿天气不会持续太久,而其前后或期间的少雨时期往往潮湿闷热。今年副热带高压北抬偏北偏强,提早了这一天气现象。

从数据看,华北地区大部近期最高气温在30℃左右,并没有达到高温标准(35℃以上)。但3日夜间到4日白天相对湿度均达到85%以上,北京3日相对湿度甚至短暂达到了100%。

在这样的天气形势下,大家感到湿热难耐是因为湿度对体感影响比较大。在湿度不是很高但相对湿度高的情况下,人体感受到的温度会比环境温度高一些。

那这是北方也出现“回南天”了吗?孙军表示,这一说法并不准确。真正的

“回南天”发生在春初,这一时段冷空气仍在南下,同时较强的西南暖湿气流将暖空气向北推,冷暖空气相遇,空气湿度增加。“回南天”一般温度不是很高,但相对湿度更高。物体在原先冷空气控制下表面较冷,水汽易在表面凝结,出现“墙出水”等情况。

但目前北方没有冷空气过程,整体温度和相对湿度都较高,水汽在物体表面凝结的现象较少。因此,“回南天”在时间、成因、现象上都与南方湿天气有所不同,用“桑拿天”来形容北方这种闷热多雨的天气更加贴切。

高温高湿的“桑拿天”还要持续多久?孙军分析,未来一周可能都会处于这种天气中。虽然河北、天津等地近日降雨能暂时减少大气中的水汽含量,但在西南暖湿气

流持续影响下,水汽能够得到快速补充。“未来一段时间副热带高压将进一步北抬,主体仍将控制华北这一带地区。因此中途可能会有阵雨或雷阵雨天气短暂缓解湿热,但是总体高温闷热的天气还会持续。”他说。

中国气象局公共气象服务中心高级工程师李怡表示,高温高湿环境会使人体散热能力减弱,导致体温调节失效,增加中暑和心脑血管等疾病的发作风险。大量出汗也会导致脱水或电解质失衡,影响循环系统功能。

专家表示,老人、儿童、慢性病患者及户外工作者等高风险人群需要及时补水,避暑降温,适当使用空调降温功能,多待在通风处和阴凉处。

新华社北京7月5日电

## 许如梅:芳华热血映琼崖

新华社记者 夏天



许如梅的女儿符如来展示许如梅拍摄于中学时期的照片(6月19日摄)。新华社记者 夏天 摄

才24岁的母亲在村里如何遇害,我又哭又气,怪罪爸爸为什么不保护妈妈?”她说。

年迈的符哥洛看着眼前这位神似爱人的女儿,无奈道:“她说我们都是党的干部,一切都要服从党的安排,她又太要强……”

1939年初,日本侵略者的铁蹄踏进海南岛,纷乱的战火烧遍了岛内各个角落。刚从海南岛文昌县中学毕业的许如梅跑到领导面前铿锵地说:“我要参加琼崖抗日独立总队。”

“你是女孩子呢!”领导说。“女孩子怎么啦?”许如梅反问,“古时有花木兰代父从军,杨家女将忠贞报国,她们不也是女孩子吗?”

“好厉害的丫头,口舌不饶人!”领导微笑着点了点头。许如梅1919年出生于海南文昌一个知识分子家庭,面对国家和民族危亡的险恶形势,在中学读书时,许如梅就积极参加抗日宣传活动。1938年,加入中国共产党。

父亲的苦口婆心、母亲的眼泪最终无法挽留她,临走时她对双亲说:“有国才有家!”只有几个字,却道出了一位赤心报国的巾帼英雄的抗日决心。

从此,许如梅瘦小的身影便出现在琼崖抗日独立总队随军服务团中,不久便被推选为服务团副团长,她发挥自己的学识

和文采口才,向战士和群众宣传抗日救国理想。

“当时她白天组织安排战士们的衣食住行,向群众宣传救国思想,晚上又到老乡家做思想工作,为部队在农村建立根据地打下良好的基础。平时她还是战士们的女老师,没有教材她就挑灯夜战编写教材。”中共海南省委党史研究室党史一处副处长陈立超说。

1940年,中共琼崖特委机关、独立总队部队在澄迈合建立抗日根据地,随军服务团撤销,许如梅调琼崖特委参加妇委会的工作。她的丈夫符哥洛调任琼崖独立总队第二支队政治委员。

是年12月,国民党发动反共高潮,向美合抗日根据地发起进攻,迫使琼崖特委机关上山与敌周旋,尔后又被迫东返琼崖抗日根据地。当时随军撤退的许如梅已怀孕8个月,路上不断遇敌追袭。

因途中跋涉辛劳,女儿符如来提前出世。组织让她待在澄迈调养,她也呆没多久。“我刚出生29天,妈妈就把我托给当地农民抚养。”符如来说。

泪别女儿,许如梅立马孤身徒步寻找组织,一家三口从此分散各地。至此一别,她再未见到丈夫和女儿。

1943年,日寇实行“三光”政策,向琼崖抗日根据地疯狂“扫荡”。一天夜

里,敌人偷袭进村。宿于群众家里的许如梅一骨碌爬起跑出户外。奔跑中她不幸被子弹击中,敌人循着血迹找到躲进山中的她,把她押回村子绑在树上,并将梅村村全村人集中在一片空地上。

敌人拎着一位同志血淋淋的头颅逼问许如梅,让她供出组织的其他人和所在地。许如梅双目怒视,咬紧牙关。敌人随即扬起皮鞭,雨点般打在她的脸上和身上。

“打完又揪住她的头发往树上乱撞,昏过去就用凉水泼醒了再打,见她一直不说就扒光衣服割下双乳,一直折磨她到死……”符如来突然哽咽,回忆起许如梅受刑的那一幕,几度痛苦落泪。

“他们说,妈妈用自己的牺牲守住了全村,保住了组织和同志。”符如来深知,记忆里那个“抛下女儿和丈夫”的妈妈,是在守护比生命更崇高的革命理想。

“如来”,如梅归来,女儿的名字里藏着父女两人刻骨的思念。陵园里,草地青翠,野花迎风怒放,正如许如梅的芳华之年热烈短暂,闪烁着用生命熔铸的信仰之光,映照琼崖大地。

新华社海口7月5日电

铭记历史 缅怀先烈